

白雲梯與蒙藏政務

周昆田

蒙古的革命導師、黨國元老、前蒙藏委員會委員長、中國國民黨中央評議委員、總統府國策顧問、國民大會代表及光復大陸設計研究委員會

委員白雲梯（巨川）先生，以八十七歲的高齡，於本年（六九）八月二日病逝於台北市，聞者莫不痛悼。先生為筆者最所敬佩的邊籍人士中的前輩，而又曾為筆者多年追隨的長官，中心悲戚，實難言宣。原擬即寫紀念文章一篇，以示追思，乃為瑣事所牽，未克如願。

近讀中外雜誌六十九年十月號載有吳雲鵬先生「漠南豪傑白雲梯」及陳紀澄先生「悼一代巨人的遽逝」的兩篇大文，益給予筆者撰寫此文的許多啓示。

有關先生早歲參加同盟會及奉國父之命赴

外蒙古宣揚三民主義，號召內向，在內蒙古組織革命軍，受任為總司令，冀剷除地方軍閥，促

成國家統一，並發展蒙藏地區黨務，培育暨領導

青年等豐功偉績，已詳吳陳兩先生大文中，不再複述，茲謹就個人所瞭解先生的一部份，略述

如后，以供歷史學家的參考，而誌個人悼念之忱

。於是先生遵令，一方接收蒙藏院，一方積極籌立蒙藏委員會，不久蒙藏委員會即在先生辛勤策劃之下，宣告成立，直隸於行政院，與各部會平行，初採用常務委員制，國府任命先生與張繼

受命籌設蒙藏委會

民國肇建，五族一家，國父在就臨時大總統宣言中曾說：「合漢滿蒙回藏諸族為一國，即合漢滿蒙回藏諸族為一人，是曰民族之統一」，因廢除清代的理藩之制，於民國元年（一九一二）四月二十一日，改理藩院為蒙藏事務處，隸屬內政部，以處理未建省縣制度之蒙藏地區的事務。旋以蒙藏事務繁鉅，於同年七月二十一日，改蒙藏事務處為蒙藏事務局，直隸於國務總理。至民國三年（一九一四）五月十八日又改蒙藏事務局為蒙藏院，直隸於大總統，與平政院、審計院並列，不屬於內閣。

民國十六年（一九二七），國民政府奠都南京，為推行三民主義的邊疆政策，達成各民族一律平等的要求，有關中央掌理蒙藏事務機構的擴大，以延攬邊疆有聲望有才識之士參與其事，關係綦重，而先生為蒙古的革命領袖，衆望所寄。

從閭錫山將軍為蒙藏委員會委員長（十七年十二月至十九年三月）後，嗣經馬福祥（十九年三月至二十年十二月）、石青陽（二十年十二月至二十四年三月）、黃慕松（二十四年三月至二

團結蒙古抵禦外侮

。於是先生遵令，一方接收蒙藏院，一方積極籌立蒙藏委員會，不久蒙藏委員會即在先生辛勤策劃之下，宣告成立，直隸於行政院，與各部會平行，初採用常務委員制，國府任命先生與張繼

、劉樸忱、格桑澤仁、羅桑愛嘉、李鳳崗、陳繼淹等七人為委員，而以先生與張繼、劉樸忱三人為常務委員。嗣因常務委員制不足應付機宜，乃改用委員長制，於同年十二月十八日國府特任閻錫山將軍為蒙藏委員會首任委員長，趙戴文為副委員長代理會務，委員除前列七人外，並增任恩克巴圖、班禪額爾德尼、諾那呼圖克圖、李培天等四人，即共有委員十一人。民國十八年（一九二九）一月五日蒙藏委員會委員長、副委員長及各委員在國府宣誓就職。同年二月十七日國府公佈蒙藏委員會組織法，蒙藏委員會建立的基礎，遂告確定。探本溯源，先生實為其創立之人。

十五年七月）林雲陔（未就任）諸委員長，先生均為委員，一方致力於襄贊會務，一方對於蒙古各盟旗人士之團結及後進人才之培育與提拔，尤不遺餘力。民國二十年（一九三一）九一八事變發生，日軍節節西侵，內蒙古首當其衝，於是呼倫貝爾及布特哈兩部、哲里木、昭烏達及卓索圖三盟都隨所在之省落入日軍之手。廿二年（一九三三）六月，察省境內的錫林郭勒盟長德穆楚克棟魯普（通稱德王）、索諾木拉布坦（索王）等，為商討在日軍壓境下的應採方針，遂召集該盟各旗札薩克會議於烏珠穆沁右旗，經決議：聯合各盟旗，實行自治，因而有二十二年十月在烏蘭察布盟百靈廟舉行的蒙古各盟旗長官代表會議。除中央派遣大員前往洽商各項問題外，先生為團結各盟旗的力量以禦侮，復多所努力與獻替。

治蒙古各盟旗地方自治政務委員會於次年三月在國府明令公佈下成立，以烏蘭察布盟盟長雲端旺楚克（雲王）為委員長，德王、索王為副委員長，（中央後將此一蒙政會分為察境的與綏境的兩個，察境的以德王為委員長，設於嘉卜寺，但因日軍進逼，未克成立）先生任委員。時先生欲維持蒙古陣營之完整並瞭解日本在內蒙活動的實際情形，乃不顧艱險，北上百靈廟，與德王面商抗日大計，居一個月南返，其赴事之勇，亦可概見。

二十五年（一九三六）八月吳忠信（禮卿）先生奉命為蒙藏委員會委員長、副委員長為趙丕廉，委員有先生、克興額、班禪額爾德尼、諾那呼圖克圖、羅桑堅贊、格桑澤仁、溥侗、誠元、唐柯三、孫繼武、冷融……等人。同月十八日吳

者奉派為簡任祕書兼辦機要，因得拜識先生而償精闢的鴻論，與建設性的建議，筆者以機要祕書的身份，會必列席，喜獲飲聞，獲益良多。

二十六年（一九三七）七月，對日抗戰開始，十一月遷都重慶，吳委員長以蒙古位於軍事的前方，應集結其力量以抗敵，西藏居於政府的後方，應鑒識其地方以固民心，於是釐訂：「團結蒙古、安定西藏」，為對蒙藏施政的兩大方針。有關團結蒙古工作的推行，也正是先生平日的抱負，其有賴於先生的擘劃與聯絡之處，自特別之多。

遷移成靈鼓舞士氣

元太祖成吉思汗的陵寢，原在綏遠省境內伊克昭盟的伊金霍洛，當抗戰軍興，敵騎猖獗，綏蒙頓受威脅，先生以祖先陵墓所在地的安全，時感憂慮，適二十八年（一九三九）初，伊盟盟長兼成吉思汗陵寢的吉農（奉祀官），綏遠省境內蒙古各盟旗地方自治政務委員會委員長沙克都爾札布（沙王），膺選為國民政府委員，於二月上旬抵渝就職，並報告一切，先生乃與其迭次商討，由沙王具名密呈蒙藏委員會轉呈國防最高委員會議核定，呈文略謂：「伊克昭盟位濱黃河，地接綏包，久為日寇垂涎之地，為保護祖先，杜絕敵寇覬覦，以策安全，擬將在伊金霍洛成吉思汗之靈櫬及御用之矛，及其第三福普靈櫬，遷移後方，其地點暫擇定青海西北部柴達木地方（按在

都蘭柴達木河附近）」云云。國防最高委員會議旋決定照遷，並派定沙盟長為起靈主祭官以及他負責移靈之各重要人員，僉以青海過遠，認甘肅榆中縣的興隆山太白宮最為適宜，遂於同年六月九日舉行致祭等各項儀式，十日起靈，月底運達太白宮安置，先生此一重大顧慮既告解除，對於各盟旗人心之安定，亦發生甚大作用。

浴血抗戰進展至民國三十年（一九四一），戰況益趨激烈，先生以強寇侵陵，凡屬國人均應勵同仇敵愾之心，因領導各族，支持政府抗戰到底之決策並組成慰勞抗戰將士代表團，於二月二日向先總統蔣公獻旗致敬，其所上頌辭，頗具歷史上的價值，謹照錄如下：

「蒙藏回族聯合慰勞抗戰將士代表團領團代表章嘉、首席代表白雲梯、迪魯瓦、麥斯武德、堯樂博士、喜饒嘉錯、聖露、丁傑、暨代表康濟敏、哈的爾、嵩珠等七十八人，謹以至誠向我最高統帥委員長蔣塵前，敬獻漢蒙回藏四體合璧之錦旗一面，文曰：『東亞救星。』日本帝國主義者以殘暴之武力，企圖掠奪東亞之一切資源，奴役東亞一切民族，稱霸世界。鉤座領導中國抗戰三年又半，陷日本於泥潭之中，無能自拔。中國本為積弱之國，十餘年來，鉤座宵旰勤勞，盡瘁國事，其間經過之艱苦困難，及抗戰期間前方數百萬軍民之壯烈犧牲，真足以動天地而泣鬼神。鉤座之偉大人格，堅強意志，卓越智慧，尤其刻苦恆毅之精神，超越歷史上一切民族領袖之上。而我蒙藏同胞，更蒙誠予扶植，多方惠愛，盛德殊勳，莫不一致景仰崇拜。今者抗戰勝

利日益接近，建國事業，大有進步，代表等正於接近勝利年之春節，齊集陪都，謹代表全體蒙回藏民衆，敬向鉤座致最高之敬禮，並恭頌政另並向何參謀總長、白副參謀總長暨各戰區司令長官（由各戰區駐渝辦事處收轉），獻旗致敬，宣讀頌詞。同時致抗戰將士慰勞信。告前方將士書，告國內外同胞書，告全世界各友邦人士書。以各族團結的心聲，表達全國一致的願望，真摯慷慨，洵收激勵士氣、鼓舞人心莫大的宏效。

宣撫邊疆主政蒙藏

抗戰勝利，於民國三十五年（一九四六）五月還都南京，十一月十五日由國民政府召開制憲的國民大會（制憲的國民大會原訂於二十六年十一月召開，乃因七七事變，被迫延期，蒙藏制憲的國大代表於二十五年十二月間即經選出）。時膺選制憲的國民大會蒙古代表計二十九人，先生亦爲其中之一而爲最具聲望之人，在會中對於憲法的制定及有關蒙古與邊疆條款的增列，先生的貢獻亦特多。

中華民國憲法既經制定，於三十六年（一九四七）元旦公布，定於同年十二月廿五日施行。在同年四月二十三日，蒙藏委員會隨行政院的改組而改組，許世英（靜仁）先生受命繼羅良鑑先生之後爲蒙藏委員會委員長。蒙藏委員會組織法自民國十八年公佈，迄三十六年，委員人數雖迭有增加，而副委員長仍僅設一人。及許委員長到

任後，感於行憲在即，必須擴大中樞主管邊政機構，乃呈准修改蒙藏委員會組織法，於同年七月四日公佈，除委員長依舊爲一人外，副委員長由一人增爲二人，委員由二十一人至二十五人增爲二十七人至三十五人，會內各處室所用人員亦有增加，計共可用一八二人至二六九人。許委員長爲求能協助推進蒙藏地區憲政之實施，因以先生與西藏學者噶饒嘉錯兩人爲副委員長，先生對於蒙古各盟旗黨政軍等項事務，遂益具影響力量。

關於蒙藏地區行憲的國民大會代表之選舉，依法設蒙藏選舉事務所，由許委員長兼任蒙藏選舉監督（時筆者以蒙藏委員會委員的身份兼任總幹事），進行蒙藏地區的國大代表及立監委員的選舉。嗣經如限選出蒙古的國大代表計五十七人，立法委員二十二人，監察委員七人。先生素爲故鄉人士所衷心愛戴，動望均隆，抗戰勝利後又奉先總統 蔣公命率蒙古宣撫團，親赴各盟旗宣慰蒙胞，並協助指導地方復員工作，其德惠所加，尤爲各界人士所感激，於是在選舉中，先生遂以高票當選爲本籍的國大代表。

民國三十七年（一九四八）十二月行政院改組，蒙藏委員會許委員長辭職，中央遂以德高望重的先生繼任爲委員長，先生並推薦筆者與喜饒嘉錯爲之副。時共匪已全面叛亂，十二月二日徐州陷匪，長江一帶頓受威脅，於是政府決定疏遷粵桂，蒙藏委員會遂分爲兩部份，定於三十八年（一九四九）一月底南遷，先生率部份重要辦事人員遷廣州，筆者則與部份委員及同仁遷桂林。而先總統 蔣公則在一月二十二日宣告引退，時

局益處在阨阻不安之中。同年三月，行政院改組，先生仍蟬聯而往來於京穗之間，至感幸勞。迨四月二十三日，南京陷匪，中央各機關遂均集中廣州辦公。至六月初大局益形惡化，政府決定必要時再遷重慶，筆者奉先生命赴渝，妥覓辦公地點。八月初，行政院復改組，先生辭職，關吉玉先生繼任爲蒙藏委員會委員長，先生乃得卸任肩。綜觀先生主持蒙藏大政時期，正係國步艱危時期，其困心衡慮，一身承受之苦痛，自非未歷其境者所能盡知。

籌謀大計獻替頗多

民國三十八年十月中旬以後，大陸形勢逆轉，先生與許多民意代表政府人員暨各省各界的忠貞人士先後來台，政府亦於十二月七日遷設台北，對於中興大業之籌維，先生以居於國民大會代表之地位，竭力襄贊。

民國三十九年（一九五〇）三月一日，先總統蔣公以全國軍民企望殷切，國家民族存亡所繫，乃在台北復行視事，黨政軍的領導頗有重心。同年八月五日中國國民黨中央改造委員會在總裁親自主持下宣告成立，經兩年時間，改造完成，於四十一年（一九五二）十月十日舉行黨的第七次全國代表大會，通過總裁提名的中央評議委員四十位，先生亦爲其中之一人。四十三年（一九五四）十一月，總統府光復大陸設計研究會成立，從事有關反共復國大計之設計研究，先生膺聘爲委員並爲邊疆組召集人，對於光復大陸、重建邊疆的各項方案的研討，獻替頗多。此時先

生既爲國大代表，亦已膺聘爲總統府國策顧問，復任中央評議委員及光復大陸設計研究委員會委員，匡助黨政，維護並宣揚中央的決策，厥功至偉。筆者忝爲光復大陸設計研究委員會委員，爲邊疆組召集人之一後並奉聘爲中央評議委員，接近先生的機會既多，受教之處亦至夥。

先生秉性剛正，豪邁超人，每當燕居閒談時，似不能言，及至論到黨國與邊疆大事時，則慷慨痛切，予人以極深刻的印象。猶憶六十五年（一九七六）十一月十九日在陽明山舉行第十一屆

中央評議委員第一次會議，先生提有兩建議案，一爲在台蒙藏青年應積極培養以鼓勵蒙藏青年，而利收復蒙藏後的重建工作，一爲應設置邊政研究中心，儲備邊政人才，俾爲復國建國之用。於討論時，先生登台作補充說明，談及強鄰侵略、我邊疆及蘇俄併吞我唐努烏梁海等事實，激昂沉痛，聲淚俱下，聽者莫不深受感動。

先生因此引起高血壓症的復發，經住榮民總醫院者數日，足見其熱愛國家熱愛邊疆、熱愛蒙藏地方的精神，老而不衰。

現在，先生已走完人生的旅程，遽離吾人而長逝，但其對黨政對國家的功勳，爲人處事的風範，則永昭青史而垂留人間。

六十九年十月十五日

中外文庫

彩虹夢

吳崇蘭女士著

定價台幣壹佰貳拾元美金肆元伍角

本書係旅美女作家吳蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨，心高命薄夢成幻、愛情井、老母豬與貂蟬、老朋友、情書、我和他，全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。優待中外雜誌讀者祇收90元。

之二十七 談戴笠將軍的名著：

中外文庫之廿

關山煙塵記

喬家才著 定價壹佰貳拾元

本書收集喬家才先生追懷戴笠將軍最富代表性的傑作，包括「空前國難」「華北之行」「陪都重慶」「太行二年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落」等篇，字字珠璣，篇篇精彩。定價壹佰貳拾元，請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社收立卽寄書。